

中国(广州)国际纪录片节12月4日开幕

共有156个国家和地区7280部纪录片参展

新快报讯 记者毛毛雨报道

11月30日,广东省人民政府新闻办公室举行第20届中国(广州)国际纪录片节新闻发布会。记者从发布会获悉,12月4日至7日,第20届中国(广州)国际纪录片节将在广州举办。

本届纪录片节共有156个国家和地区7280部纪录片参展,有58个共建“一带一路”国家的3234部作品参展,辐射全球过半国家和地区,境外参评参展作品过半,数量和质量比往届有所提升,近千家机构、4000多名专业人士参加纪录片节。

本届纪录片节新增优秀微纪录片单元,继续开展金红棉优秀纪录片评选,设置优秀纪录长片、短片,中国故事优秀纪录长片、短片等13类评优项目;推出“第三届广东故事”纪录短片孵化项目,大力扶持广东纪录短片创作;举办第九届大学生纪录片大赛,发掘培养青年纪录片人才。

本届纪录片节开幕式将在广州文化馆新馆举办,届时将结合纪录片主题,融入粤剧、广绣等非遗元素和岭南地域文化特色,把具有本地特色的广东民乐《湾区步步高》、舞蹈《龙腾》等精彩节目呈现给观众。



广东公共图书馆7项核心指标全国居首

新快报讯 记者黄闻禹报道

11月30日,广东图书馆学会2023年学术年会在广东省立中山图书馆举行。时隔五年,广东图书馆学会、广东省立中山图书馆和中山大学国家文化遗产与文化发展研究院(文化和旅游部研究基地)三家单位再次联合发布《广东公共图书馆事业发展蓝皮书(2018-2022)》。

《蓝皮书》统计显示,截至2022年底,广东省县级以上公共图书馆已建成分馆2761个、服务点8369个;共计有150个县级以上公共图书馆免费向公众开放;县级以上公共图书馆普通文献总

藏量13608.347万册。过去五年广东省县级以上公共图书馆财政拨款114.37亿元,流通人次43581.25万人次。广东省公共图书馆普通文献馆藏量、财政拨款总额、年文献外借数量、读者活动参与总人次、读者活动举办总场次、建筑面积、工作人员数量等7项核心指标位居全国首位。

《蓝皮书》显示,包括广州、深圳、珠海等9市、61个县级以上公共图书馆文献馆藏量达20525.60万册,占全省文献馆藏量的76.39%,人均文献馆藏量2.63册/件。建设图书馆之城方面,广州实现通借通还图书馆(室)数量

694个,东莞637个,深圳1043个;藏书量广州3070.70万册,东莞1737.65万册,深圳5698.26万册。

截至2022年底,社会力量参与共建的阅读空间达2390个,成为公共图书馆服务体系的重要部分。此外,广东着力推动公共图书馆文旅融合发展,各地市建成“粤书吧”383个。

华南地区图书馆联盟在本届年会上成立。该联盟由广东地区公共图书馆发起,联合广西、海南三省区成立华南地区图书馆联盟,为华南地区图书馆的区域协作提供专业完备的文化支撑及文献保障。

“国字号”安全应急产业盛会何以再次在佛山南海举行?

2023中国安全应急产业大会在南海举行

新快报讯 记者胡珊霞 通讯员黄丹报道 “可以说,来广东、来佛山发展安全应急产业,来对了地方,选对了平台,相信一定会收获当下、赢得未来!”11月30日,由部省携手举办的中国安全应急产业大会,时隔三年,再次在佛山南海隆重开幕,广东省政协副主席、佛山市市委书记郑轲在开幕式上致辞表示。

这是继2018年、2019年成功举办两届后,南海再次迎来的安全应急产业的“国字号”盛会。大会由工业和信息化部、应急管理部和广东省人民政府主办,佛山市人民政府、广东省工业和信息化厅、广东省应急管理厅承办,佛山市南海区人民政府、中国信息通信研究院、中国工业互联网研究院、中国安全产业协会、中国网、新兴际华集团有限公司等单位具体承办。

记者在现场看到,大会为首批8个国家安全应急产业示范基地授牌,其中,佛山南海工业园区是全国首批、广东唯一的国家安全应急产业示范基地(综合类)。同时,大会上,安全应急产业供需对接平台(广东)正式上线,广东省安全应急产业联盟成立,《安全应急装备重点领域发展报告(2023)》发布。相关部委及各省市区相关部门领导,高校、协会、学会、研究院所以及国内重点企业代表等数百人出席。

佛山南海再次举办“国字号”安全应急产业盛会,彰显了南海布局安全应急产业的丰硕成果和持久决心。目前,南海安全应急产业发展势头良好,正在形成“丹灶制造、大沥服务”为主体的东西互动板块,通过“双核驱动”打造安全应急产业完整的产业链,为全国安全应急产业发展提供了广东样本。

关注 全国顶级大咖齐聚佛山 携手共谋安全应急产业万亿级新蓝海

随着极端天气灾害持续增多,经济发展带来的城市安全压力也不断增强,安全应急产业已经成为中国经济发展的重要的新引擎,成为万亿级的新兴蓝海。

今年,工信部、国家发展改革委、科技部、财政部、应急管理部等五部门联合印发了《安全应急装备重点领域发展行动计划(2023-2025年)》。

工业和信息化部副部长徐晓兰通过视频方式出席开幕式并致辞表示,该部将把发展安全应急产业等战略性新兴产业作为稳增长、强能力、扩内需、保

安全的重要抓手,着力推动《安全应急装备重点领域发展行动计划(2023-2025年)》落地实施。

“人民群众对安全需求日益增长,安全成为继衣食住行之后的第五项基本需求,也是老百姓解决温饱后的第一需求。”应急管理部安全生产监察专员张斌川表示,广东省是安全应急产业的集聚地,期待广东省安全发展水平和安全应急产业更上一层楼。

“2022年佛山全市安全应急产业产值达936亿元,占全省31%,全省3个国家级示范基地,佛山就有一个。”郑轲在

会上表示,安全应急产业是广东、佛山深耕的优势产业。广东、佛山将加快推动安全应急产业迈向高端化、智能化、绿色化,为经济高质量发展提供新动能。

佛山市委常委、统战部部长丁锡丰接受记者采访表示,本届大会彰显了佛山在推进安全应急产业体系发展正逐步迈向新台阶。与前两届相比,本届大会云集了全国顶级大咖来到佛山参与安全应急的研究及科技普及,在全力构建万亿级应急产业装备制造上提供新动能。

观察 集群效应释放“双核驱动”构建南海样本

2018、2019年南海区连续两年成功举办中国安全产业大会,抢先站在行业风口,在推动安全应急产业发展上取得了积极成效。今年大会地点再次选择佛山南海,南海究竟有何底气?

在会上,南海区区长王勇从“空间广、平台多、龙头强、创新聚”四方面向与会嘉宾介绍了国家安全应急产业示范基地(佛山南海),从三方面向社会各界介绍了南海工作思路:从战略高度和未来发展出发,布局安全应急产业;从科创驱动和人才集聚入手,做强安全应急产业;从要素保障和政策扶持发力,服务安全应急产业。

2022年,南海工业园区获国家工信部、发改委、科技部联合批准,成为全国首批、广东唯一的国家安全应急产业示范基地(综合类),并成功引入安全应急

产业创新平台超10个、优质企业或人才团队超175家,涉及生产安全、交通安全、城市安全、智慧安防、公卫安全、安全服务等多个领域。值得一提的是,中科云图低空无人机遥感网项目,以及投资20亿元的徐工广东生产基地项目等一批重大项目落户进驻,安全应急产业集群效应持续释放。

“南海位于粤港澳大湾区范畴之内,地理位置优越。同时,南海是国家级的安全产业聚集基地,并且人才集聚,能够很好地形成上下游产业链。南海在安全产业发展上出台了大量的政策扶持,有着较好的工业基础和营商环境。”佛山中科云图智能科技有限公司常务副总经理徐朝朝告诉记者。

新兴际华集团应急研究总院院长张晓昊认为,南海区作为国家首批安全应急产业示范基地,已经在产业集聚、

技术积累、人才汇聚、政策引领和机制创新方面走在了全国前列,已经打造出了以城市安全应急管理技术为核心的集IT技术、智能装备技术、防护新型材料等一系列先进技术融合的安全应急产业集群。

南海区委常委、常务副区长徐永强接受记者采访表示,目前南海安全应急产业发展势头良好,正在形成“丹灶制造、大沥服务”为主体的东西互动板块,通过“双核驱动”打造安全应急产业完整的产业链。未来,希望通过政府平台基地做示范,企业领域科创协同,政策保障,共同推动安全应急装备产业在南海蓬勃发展,使安全应急产业在南海规模效应、集群效应不断增强,真正助力南海辐射湾区,助推中国安全应急产业高质量发展,为各个地方的安全发展保驾护航。